
Stand: 11.05.2025 21:48:47

Vorgangsmappe für die Drucksache 18/29445

"Für eine gerechte Entlohnung unserer Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger - Von Anfang an!"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 18/29445 vom 14.06.2023

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 18/30008 des OD vom 11.07.2023

3. Beschluss des Plenums 18/30218 vom 18.07.2023

4. Plenarprotokoll Nr. 150 vom 18.07.2023



 

18. Wahlperiode 14.06.2023  Drucksache 18/29445 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Toni Schuberl, Elmar 
Hayn, Claudia Köhler, Tim Pargent, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen 
Mistol, Verena Osgyan, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, 
Johannes Becher, Cemal Bozoğlu, Dr. Martin Runge, Ursula Sowa, Dr. Sabine 
Weigand, Benjamin Adjei, Kerstin Celina, Barbara Fuchs, Christina Haubrich, 
Andreas Krahl, Eva Lettenbauer und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Für eine gerechte Entlohnung unserer Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger – 
Von Anfang an! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, eine Anhebung der Eingangsbesoldung der 
Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger auf die Besoldungsgruppe A11 zu prüfen.  

Dazu soll die Staatsregierung den Landtag zunächst über die dadurch entstehenden 
Kosten sowie weiteren Anpassungsbedarf in den Entgelt- und Besoldungsgruppen der 
bayerischen Justiz informieren. Die Anhebung soll bereits bei der Haushaltsplanerstel-
lung für das Jahr 2024 berücksichtigt werden. Die Einbringung eines Änderungsgeset-
zes für das Bayerische Besoldungsgesetz muss dafür rechtzeitig erfolgen. 

 

 

Begründung: 

Im Jahr 2020 hat das Bundesarbeitsgericht entschieden, dass Tarifbeschäftigte in den 
Serviceeinheiten der Gerichte und Staatsanwaltschaften in die Entgeltgruppe 9a einzu-
gruppieren sind. Diese Entscheidung ist begrüßenswert, da die höhere Eingruppierung 
der verantwortungsvollen Tätigkeit in der Justiz gerecht wird und zudem die Nach-
wuchsgewinnung erleichtert. Sie führt aber zu dem Problem, dass diese Beschäftigten 
nun ähnlich hoch entlohnt werden wie Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger im Ein-
gangsamt. Dies stellt eine Verletzung des Abstandsgebots dar, welches in einem Fall 
wie diesem auch den Vergleich zwischen Beamtinnen bzw. Beamten und Angestellten 
notwendig macht. 

Während Tarifbeschäftigte in Serviceeinheiten eine – ggf. auch fachfremde – Berufs-
ausbildung absolvieren und nach einer Einarbeitungszeit von sechs Monaten die Tätig-
keit als Serviceeinheit übernehmen können, schließen Rechtspflegerinnen und Rechts-
pfleger ein dreijähriges duales Studium ab. Anschließend nehmen sie zahlreiche wich-
tige Aufgaben in eigener Verantwortung wahr, wie beispielsweise Grundbuchangele-
genheiten, Betreuungsfälle oder Strafvollstreckungen. Dabei handelt es sich oft um Tä-
tigkeiten, die früher von Richterinnen und Richtern erledigt worden sind und die von den 
Rechtspflegerinnen und Rechtspflegern daher in weisungsfreier gerichtlicher Unabhän-
gigkeit bearbeitet werden. 

Sowohl der höhere Abschluss, der mit höheren Zugangsvoraussetzungen einhergeht, 
als auch die verantwortungsvolleren und anspruchsvolleren Aufgaben müssen sich in 
der Alimentation nicht nur abstrakt, sondern auch relativ zu anderen Berufsgruppen wi-
derspiegeln. Dies ist derzeit nicht der Fall. Die Staatsregierung steht in der Verantwor-
tung, dieses Problem zu lösen. Die Berufsgruppe der Rechtspflegerinnen und Rechts-
pfleger steht jetzt bereits unter einem enormen Aufgabendruck und hat gleichzeitig 
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Schwierigkeiten bei der Nachwuchsgewinnung. Die jetzige Situation verschärft die be-
stehenden Probleme zusätzlich. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Fragen des öffentlichen Dienstes 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Toni Schuberl 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/29445 

Für eine gerechte Entlohnung unserer Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger - 
Von Anfang an! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Elmar Hayn 
Mitberichterstatter: Holger Dremel 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 69. Sitzung am 
11. Juli 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Wolfgang Fackler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Toni Schuberl, 
Elmar Hayn, Claudia Köhler, Tim Pargent, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, 
Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian 
Siekmann, Johannes Becher, Cemal Bozoğlu, Dr. Martin Runge, Ursula Sowa, 
Dr. Sabine Weigand, Benjamin Adjei, Kerstin Celina, Barbara Fuchs, Christina 
Haubrich, Andreas Krahl, Eva Lettenbauer und Fraktion (BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/29445, 18/30008 

Für eine gerechte Entlohnung unserer Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger – 
Von Anfang an! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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